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课    题： l1．3相互独立事件同时发生的概率 (一)
教学目的：
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了解相互独立事件的意义；

2.注意弄清事件“互斥”与“相互独立”是不同的两个概念；

3．理解相互独立事件同时发生的概率乘法公式[image: image2.emf]�
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教学重点：相互独立事件同时发生的概率乘法公式[image: image4.emf]�
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教学难点：事件的相互独立性的判定 [image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image8.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
1
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 事件的定义：随机事件：在一定条件下可能发生也可能不发生的事件；
必然事件：在一定条件下必然发生的事件；

不可能事件：在一定条件下不可能发生的事件[image: image10.emf]�
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2．随机事件的概率：一般地，在大量重复进行同一试验时，事件
[image: image11.wmf]A

发生的频率
[image: image12.wmf]m

n

总是接近某个常数，在它附近摆动，这时就把这个常数叫做事件
[image: image13.wmf]A

的概率，记作
[image: image14.wmf]()

PA

．
3.概率的确定方法：通过进行大量的重复试验，用这个事件发生的频率近似地作为它的概率；
4．概率的性质：必然事件的概率为
[image: image15.wmf]1

，不可能事件的概率为
[image: image16.wmf]0

，随机事件的概率为
[image: image17.wmf]0()1

PA

££

，必然事件和不可能事件看作随机事件的两个极端情形 [image: image18.emf]�
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基本事件：一次试验连同其中可能出现的每一个结果（事件
[image: image20.wmf]A

）称为一个基本事件[image: image21.emf]�
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6．等可能性事件：如果一次试验中可能出现的结果有
[image: image22.wmf]n

个，而且所有结果出现的可能性都相等，那么每个基本事件的概率都是
[image: image23.wmf]1

n

，这种事件叫等可能性事件[image: image24.emf]�
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7．等可能性事件的概率：如果一次试验中可能出现的结果有
[image: image25.wmf]n

个，而且所有结果都是等可能的，如果事件
[image: image26.wmf]A

包含
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个结果，那么事件
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的概率
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8．等可能性事件的概率公式及一般求解方法[image: image31.emf]�
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9.事件的和的意义:对于事件A和事件B是可以进行加法运算的[image: image32.emf]�
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 互斥事件:不可能同时发生的两个事件．
[image: image34.wmf]()()()
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一般地：如果事件
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中的任何两个都是互斥的，那么就说事件
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彼此互斥[image: image37.emf]�
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11．对立事件:必然有一个发生的互斥事件．
[image: image38.wmf]()1()1()
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12．互斥事件的概率的求法:如果事件
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彼此互斥，那么
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问题:
(1)甲、乙两人各掷一枚硬币，都是正面朝上的概率是多少？

事件
[image: image44.wmf]A

：甲掷一枚硬币，正面朝上；事件
[image: image45.wmf]B

：乙掷一枚硬币，正面朝上[image: image46.emf]�
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(2)甲坛子里有3个白球，2个黑球，乙坛子里有2个白球，2个黑球，从这两个坛子里分别摸出1个球，它们都是白球的概率是多少？

事件
[image: image47.wmf]A

：从甲坛子里摸出1个球，得到白球；事件
[image: image48.wmf]B

：从乙坛子里摸出1个球，得到白球[image: image49.emf]�
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问题(1)、(2)中事件
[image: image50.wmf]A

、
[image: image51.wmf]B

是否互斥？（不互斥）可以同时发生吗？（可以）

问题(1)、(2)中事件
[image: image52.wmf]A

（或
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）是否发生对事件
[image: image54.wmf]B

（或
[image: image55.wmf]A

）发生的概率有无影响？（无影响） [image: image56.emf]�
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二、讲解新课：
1．相互独立事件的定义：

事件
[image: image57.wmf]A

（或
[image: image58.wmf]B

）是否发生对事件
[image: image59.wmf]B

（或
[image: image60.wmf]A

）发生的概率没有影响，这样的两个事件叫做相互独立事件[image: image61.emf]�
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若
[image: image62.wmf]A

与
[image: image63.wmf]B

是相互独立事件，则
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，
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与
[image: image69.wmf]B

也相互独立[image: image70.emf]�
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2．相互独立事件同时发生的概率：
[image: image71.wmf]()()()
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问题2中，“从这两个坛子里分别摸出1个球，它们都是白球”是一个事件，它的发生，就是事件
[image: image72.wmf]A

，
[image: image73.wmf]B

同时发生，记作
[image: image74.wmf]AB

×

．（简称积事件）
从甲坛子里摸出1个球，有5种等可能的结果；从乙坛子里摸出1个球，有4种等可能的结果[image: image75.emf]�
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于是从这两个坛子里分别摸出1个球，共有
[image: image76.wmf]54
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种等可能的结果[image: image77.emf]�
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同时摸出白球的结果有
[image: image78.wmf]32
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所以从这两个坛子里分别摸出1个球，它们都是白球的概率
[image: image80.wmf]323
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另一方面，从甲坛子里摸出1个球，得到白球的概率
[image: image81.wmf]3

()

5

PA

=

，从乙坛子里摸出1个球，得到白球的概率
[image: image82.wmf]2
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．显然
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这就是说，两个相互独立事件同时发生的概率，等于每个事件发生的概率的积[image: image84.emf]�
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一般地，如果事件
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相互独立，那么这
[image: image86.wmf]n

个事件同时发生的概率，等于每个事件发生的概率的积，
即  
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3．对于事件A与B及它们的和事件与积事件有下面的关系：
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三、讲解范例：
例1．甲、乙二射击运动员分别对一目标射击
[image: image90.wmf]1

次，甲射中的概率为
[image: image91.wmf]0.8

，乙射中的概率为
[image: image92.wmf]0.9

，求：

（1）
[image: image93.wmf]2

人都射中目标的概率；

（2）
[image: image94.wmf]2

人中恰有
[image: image95.wmf]1

人射中目标的概率；

（3）
[image: image96.wmf]2

人至少有
[image: image97.wmf]1

人射中目标的概率；

（4）
[image: image98.wmf]2

人至多有
[image: image99.wmf]1

人射中目标的概率？

解：记“甲射击
[image: image100.wmf]1

次，击中目标”为事件
[image: image101.wmf]A

，“乙射击
[image: image102.wmf]1

次，击中目标”为事件
[image: image103.wmf]B

，则
[image: image104.wmf]A

与
[image: image105.wmf]B

，
[image: image106.wmf]A

与
[image: image107.wmf]B

，
[image: image108.wmf]A

与
[image: image109.wmf]B

，
[image: image110.wmf]A

与
[image: image111.wmf]B

为相互独立事件，

（1）
[image: image112.wmf]2

人都射中的概率为：


[image: image113.wmf]()()()0.80.90.72
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，

∴
[image: image114.wmf]2

人都射中目标的概率是
[image: image115.wmf]0.72

．

（2）“
[image: image116.wmf]2

人各射击
[image: image117.wmf]1

次，恰有
[image: image118.wmf]1

人射中目标”包括两种情况：一种是甲击中、乙未击中（事件
[image: image119.wmf]AB

×

发生），另一种是甲未击中、乙击中（事件
[image: image120.wmf]AB

×

发生）[image: image121.emf]�
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根据题意，事件
[image: image122.wmf]AB

×

与
[image: image123.wmf]AB
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互斥，根据互斥事件的概率加法公式和相互独立事件的概率乘法公式，所求的概率为：
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∴
[image: image126.wmf]2

人中恰有
[image: image127.wmf]1

人射中目标的概率是
[image: image128.wmf]0.26
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（3）（法1）：2人至少有1人射中包括“2人都中”和“2人有1人不中”2种情况，其概率为
[image: image129.wmf]()[()()]0.720.260.98
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（法2）：“2人至少有一个击中”与“2人都未击中”为对立事件，

2个都未击中目标的概率是
[image: image130.wmf]()()()(10.8)(10.9)0.02
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，

∴“两人至少有1人击中目标”的概率为
[image: image131.wmf]1()10.020.98
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．

（4）（法1）：“至多有1人击中目标”包括“有1人击中”和“2人都未击中”，

故所求概率为：


[image: image132.wmf]()()()
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[image: image134.wmf]0.020.080.180.28
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．

（法2）：“至多有1人击中目标”的对立事件是“2人都击中目标”，

故所求概率为
[image: image135.wmf]1()1()()10.720.28
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四、课堂练习：
 1．在一段时间内，甲去某地的概率是
[image: image137.wmf]1

4

，乙去此地的概率是
[image: image138.wmf]1

5

，假定两人的行动相互之间没有影响，那么在这段时间内至少有1人去此地的概率是(  )

[image: image139.wmf]()

A



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image140.wmf]3

20

           
[image: image141.wmf]()

B



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image142.wmf]1

5

               
[image: image143.wmf]()

C



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image144.wmf]2
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[image: image145.wmf]()

D



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image146.wmf]9
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2．从甲口袋内摸出1个白球的概率是
[image: image147.wmf]1

3

，从乙口袋内摸出1个白球的概率是
[image: image148.wmf]1

2

，从两个口袋内各摸出1个球，那么
[image: image149.wmf]5

6

等于（   ）


[image: image150.wmf]()

A

2个球都是白球的概率            
[image: image151.wmf]()

B

2个球都不是白球的概率 


[image: image152.wmf]()

C

2个球不都是白球的概率          
[image: image153.wmf]()

D

2个球中恰好有1个是白球的概率

3．电灯泡使用时间在1000小时以上概率为0.2，则3个灯泡在使用1000小时后坏了1个的概率是（      ）


[image: image154.wmf]()

A

0.128      
[image: image155.wmf]()

B

0.096        
[image: image156.wmf]()

C

0.104         
[image: image157.wmf]()

D

0.384

4．某道路的
[image: image158.wmf]A

、
[image: image159.wmf]B

、
[image: image160.wmf]C

三处设有交通灯，这三盏灯在一分钟内开放绿灯的时间分别为25秒、35秒、45秒，某辆车在这条路上行驶时，三处都不停车的概率是       （     ）


[image: image161.wmf]()
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf]35

192

       
[image: image163.wmf]()

B



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image164.wmf]25

192

         
[image: image165.wmf]()

C



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image166.wmf]35
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[image: image167.wmf]()

D



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image168.wmf]65
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5．（1）将一个硬币连掷5次，5次都出现正面的概率是       ；
（2）甲、乙两个气象台同时作天气预报，如果它们预报准确的概率分别是0.8与0.7，那么在一次预报中两个气象台都预报准确的概率是      ．
6．棉籽的发芽率为0.9，发育为壮苗的概率为0.6，

（1）每穴播两粒，此穴缺苗的概率为    ；此穴无壮苗的概率为     ．
（2）每穴播三粒，此穴有苗的概率为     ；此穴有壮苗的概率为       ．
7．一个工人负责看管4台机床，如果在1小时内这些机床不需要人去照顾的概率第1台是0.79，第2台是0.79，第3台是0.80，第4台是0.81，且各台机床是否需要照顾相互之间没有影响，计算在这个小时内这4台机床都不需要人去照顾的概率.

8．制造一种零件，甲机床的废品率是0.04，乙机床的废品率是0.05．从它们制造的产品中各任抽1件，其中恰有1件废品的概率是多少？

9．甲袋中有8个白球，4个红球；乙袋中有6个白球，6个红球，从每袋中任取一个球，问取得的球是同色的概率是多少？

答案：1. C   2. C   3. B   4. A    5.(1) 
[image: image169.wmf]1

32

  (2) 
[image: image170.wmf]0.56

   

6.(1) 
[image: image171.wmf]0.01

 , 
[image: image172.wmf]0.16

  (2) 
[image: image173.wmf]0.999

,
[image: image174.wmf]0.936

  
7. P=
[image: image175.wmf]22
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8. P=
[image: image176.wmf]0.040.950.960.050.086
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9. 提示：
[image: image177.wmf]86461
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五、小结 ：两个事件相互独立，是指它们其中一个事件的发生与否对另一个事件发生的概率没有影响[image: image179.emf]�
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一般地，两个事件不可能即互斥又相互独立，因为互斥事件是不可能同时发生的，而相互独立事件是以它们能够同时发生为前提的[image: image180.emf]�
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相互独立事件同时发生的概率等于每个事件发生的概率的积,这一点与互斥事件的概率和也是不同的[image: image181.emf]�
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六、课后作业：  [image: image182.emf]�
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七、板书设计（略） [image: image183.emf]�
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八、课后记：   [image: image184.emf]�
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